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FACUL TAO DE INGENIEAIA U.N.A.M. 
DIVISION DE EDUCACION CONTINUA 

A LOS ASISTENTES A LOS CURSOS 

las autoridades de la Facultad de Ingeniería, por conducto del. jefe de la 

División de Educación Continua. otorgan una constancia de asistencia a 

quienes cumplan con los requisitos establecidos para cada curso. 

El control de asistencia se llevará a cabo a través de la persona que le entregó 

las notas. Las inasistencias serán computadas por las autoridades de la 

División, con el fin de entregarle constancia solamente a los alumnos que 

tengan un mínimo de 80% de asistencias. 
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Pedimos a los asistentes trecoger su constancia el día de la clausura. Estas se 
1 /\?.::..:---~~:--.. ~~ 

retendrán por el' pi.'riódo::'clé.:un'· año, pasado este tiempo la DECFI no se hará 
: ~1 J ~~ 1::;;¡:_,~~--.:..;. ..... rr~.l f 

responsable d~ es~e:,~~~'?~~~~~~~~:::~~: ~i <-·- "-_ J:;_ ~=;~xo_ 
· 1 1 '·I··J¡'', · .1 r· "-~~,. L:"\.··1,;§'~~kir-:>,.,,s:,ll'1 ';' 1~¡ '; :' ,!J 1 , . ·~::---~ 1 ,_'J~ --e~. ~+-~!, .. ~l\'ls ~~~,., 1• 

• ! .,.¡_._,,_,(~·.11--:"'.·",;-·.·.>o.,.~J:.:h.;-.~,i"-.."--~:, • 
Se recom1enda a los ··as1stentes•.:part1c1par~act1vamente. con sus 1deas y 

. "~"": f::' . . '. ' '1: t:·¡! it;'';l:(:-: 1 :,~/.~"'.:. ,; ~~ 
experiencias, 'pues :losocuisós_·que 3>fr~_~e-la¡ D!iíiJi~n c-...::lestán'·planeados para que 

: ::.· 1,, ___ -.:·.,,;;:c-:;l,:llli·,jl:!:~r;;;!~.:;;;~-~ . 
los profesores expong~~: u~a: tes1s; pero•sOb":e tod~~jpl'ra1.9!'e~!aordmen las 

. . , ;. 11 ( : .. !· <: .¡ 1 ''"' ~~-:v,-s.,.b):¡;,:¡k~~l 1;11~1.~5,¡,~-:::; . 
opm1ones de todos.los·mteresados: constituyendo-verdaderos semmar.os. 
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s muy •mpo,r~a!'te_q~e_to .~s,- o~ as~ste~~~~7 .~n~~? \Y¡ ~ntrrS;~~~n-su OJa e 
• • • • , • , • -~ }-, 1 • - • ¡¡ ¡. , ;-' 1 

' tr !ti 1 t'.nt_~, ~.-L'lf!tR_I:l 
•nscrlpclon al •-;-•c•o t~"~l- '?~rs~,_ ~~nfo~~.a~l~n¡: 9':1~t:..S.!~_P.~a-•!!tegrar un 

directorio de ~sis~¡;t;á; .fu'~~se;¡:;tregli~áUoJortt'ñam;ri;~ l . --------- __ ..:.--___ --""~---... 
~--

Con el objeto de mejorar los servicios que la División de Educación Continua 

ofrece, al final del curso ·deberán entregar la evaluación a través de un 

cuestionario diseñado para emitir juicios anónimos. 

Se recomienda llenar dicha evaluación conforme los profesores impartan sus 

clases, a efecto de no llenar en la última sesión las evaluaciones y con esto 

sean más fehacientes sus apreciaciones~ 

Palacio de Mineria Calle de Tacuba 5 
Teléfonos: 512-8955 

Atentamente 

División de Educación Continua. 

Primer piso Deleg. Cuauhtémoc 06000 México, D.F. APDO. Postal M-2285 . ;-, 
512-5121 521-7335 521-1987 Fax 511Hl573 5214020 AL 26 ... ~ 
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INSTRUMENTOS ECONOMICOS PARA EL ESTUDIO DEL IMPACTO 

INDUSTRIAL EN EL AMBIENTE 

Introducción 

Felipe Albino Gervacio • 

"Muchas de las necesidades esenciales del ser humano pueden 

ser satisfechas solamente mediante bienes y servicios suministrados 

por la industria ..... La industria tiene la capacidad de mejorar o 

degradar el medio ambiente; invariablemente, hace ambas cosas." 

Comisión Mundial para el Medio Ambiente y el Desarrollo 

Al encargarse del procedimiento económico en donde se ven involucrados temas como la creacióo del valor, el 

crecimümto y desarrollo, los economistas plantearon el medio natural como un sistema sustentador de bienes y 

servicios, tomándolo como un elemento mecanisista y autosostenido. 

En este término, la ecología económica estudia la valoración de los servicios prestados por el ecosistema al 

subsistema económico, en donde se pretende dejar de crecer para no estar próximos a la autodestrucción, 

aseverando que la degradacióo ambiental es un caso particular del "fracaso del mercado". Mientras que para la 

economía ambientalista la funcióo del medio ambiente es que actúa como un sistema integrado y muy sensible 

en mucbos sentidos, que provee los medios para el sostenimiento de todas las formas de vida.' 

En este sentido, el proceso económico requiere de recursos natur.iles, pero también genera desecbos que a la 

larga ocasionan el problema de la contarni'laciá!rambientat Es decir, se ignoraron las manifestaciones de este 

proceso sobre el medio ambiente y el hábitat natural; pero llama la atención el tema de los desperdicios que 

todo proceso económico genera. 

En la problemática del medio ambiente nos podremos dar cuenta que todo proceso económico y avance 

tecnológico en la industria acarrea a una disminución en la calidad del aire, agua, suelo, vida humana, así como 

el agotamiento del capital natural y de la biodiversidad en su conjunto. 

En relación con el concepto de la entropía se menciona que es "la cantidad de energía que ya no seria 

transformada en otras formas de energía alcanzando un punto máximo"-' Ciertamente, cualquier actividad de 
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esta clase conduce a lDI desorden; necesariamente en todo . proceso productivo los recursos naturales 

convertidos en insurnos, y posteriormente en lDI bien fínal. generan desperdicios. 

Por lo tanto, proseguirá siendo de esta manera, en tanto que el ser hwnano no responda a tal situación sobre su 

comportamiento a través del proceso económico en donde el flujo de materiales, a través del tiempo, ha .. 
generado desperdicios y daños irreparables al medio ambiente. 

La industria genera residuos que, en algunos casos, fueran considerados sin valor alguno, pero que a veces 

pudieron ser reciclados. En este proceso el progreso técnico puede realizar el reciclaje de desechos, pero no 

sabemos en que grado podríamos generar nuevas fuentes de contaminación ya que hay recetas 

tecnológicamente todavía no fuctibles. 

Ahora bien, para que dicha tecnología pueda hacer crecer a la economía y aprovechar los residuos en. forma 

industrial, es necesario que incluya la captación de "baja entropía" del medio ambiente con relación a la 

captación de energía y materiales que pueda poner a su disposición-' 

El avance tecnológico en la industria no significa que haya mejoras en el uso y manejo de los recurso naturales, 

pues esto acarrea a generar más contaminantes y nuevos residuos que reciclar, mas aún, crea problemas como 

el de las extemalidades. 

Por ejemplo tenemos a una empresa que no asume el costo del daño ocasionado a otros productos, en este 

sentido se trata de lUla extemalidad negativa. Esto ocui-re cuando el tipo de extemalidad en el costo marginal 

social es mayor que el costo marginal privado, la diferencia entre estos dos costos es el costo marginal externo. 

La contaminación es un clásico ejemplo. Una acción de una empresa qu~ beneficia a otra empresa se define 

como IDia extemalidad positiva. 

A) Extemalidades 

La economía ambiental menciona que los precios de los productos deben reflejar los costos sociales de la 

contaminación. La observación seria que los precios se equiparen al costo marginal del producto más el costo 

marginal del daño impuesto externamente. El teorema del óptimo condicionado propone que los ajustes no 

satisfucen la meta del rnejoramíento paretiano si los precios de otros bienes se apartan de la regla, en este 
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sentido se alcanzará lDl óptimo de Pareto si las tasas de sustitución son iguales. Es por ello que el óptimo de 

Pareto se rompe cuando. aparecen las extema!idadés, ya que el mercado no da lugar a una asignación eficiente 

en el sentido paretiano. 

Las extemalidades las podemos contemplar por el consumo y la producción; en el consumo suceden cuando a 

lDl consumidor le afecta llirectamente la producción o el consumo de otros, y en la producción ocurre cuando 

las decisiones de una empresa o un consumidor influyen en las posibilidades de producción de otra empresa• 

Una característica básica de las extemalidades es que existan bienes que les interesen a los individuos, pero 

que no se venden en el mercado. Por ejemplo hay funciones y_ servicios del ambiente que se convierten en bienes 

que tienen precios que pueden ser o no ser óptimos, en el caso contrario no los tienen por que no se venden en 

el mercado (ejemplos, el aire, la luz solar, etc.). 

Debemos hacer referencia a.que si se cobrara lDl precio por el uso de las funciones del ambiente, tendríamos lDl 

patrón diferente de usos y lDl uso totahnente distinto al que nos encontramos hoy en dia. 

Diversos agentes pueden cambiar o afectar las ganancias de una empresa, pero también las empresas lo pueden ·' 

realizar en algunos de sus costos de producción, por ejemplo mediante las extemalidades. Las extemalidades . 

existen tanto en competencia perfecta como en el monopolio, tomando en cuenta que las extemalidades se dan 

por que los derechos de propiedad no están definidos en forma clara. 

En la figura 1 observamos las extemalidades generadas por un monopolista:' 

FIGURAI 
D 

·~--~-.t F 
¡·--... 
¡ ·•··· .. MR 

oL-------~-------------L------
Qt Qm Qo 



DD' = Es la curva de demanda de la industria con que se enfrenta el monopolista, 

siendo DMR la curva del ingreso marginal. 

CMP = Costo Marginal Privado 

CMS = Costo Marginal Social 

OQo = Producción Óptima 

OQm = Maximización de Beneficios 

Supongamos que el monopolista quiera producir a costos constantes, pero su actividad productiva unpone 

costos sobre otros. Particularmente en ausencia de impuestos, la técnica de producción que minimiza los costos 

(privados) del monopolista genera costos por contaminación por unidades iguales a A.B, de tal forma que la 

curva CMS indica el verdadero costo por la sociedad de cada unidad de producción. Para maximizar 

beneficios, el monopolista producirá OQm. 

Asi mismo, también supongamos que sometemos al monopolista a un impuesto sobre la contaminación (en 

donde se corre el riesgo de romper el óptimo paretiano). Sin embargo esto le proporcionará un incentivo para 

alterar su proceso de producción y reducir emisiones por unidad de producción, se obtendrán dos efectos: 

:.-· Elevará la curva CMP y, para ciertos valores, 

);- Tenderá a reducir CMS. 

Desde este punto de vista de la soc1edad, es un método de producción de costo menor, por que: 

);- El costo de producción social minimo. se alcanzará cuando los costos de contaminación se intemalicen 

plenamente, de tal forma que CMPt = CMSt, donde ''t" se refiere a los costos en presencia e:, un :mpuesto 

plgOV13DO. 

De tal manera que en este punto la empresa se basará sobre un conjunto de precios (incluyendo la emisión de 

residuos) que refleje los verdaderos costos sociales de oportunidad. 

Para alcanzar OQo, se necesitan tomar dos medidas: 

);- Un t sobre la emisión de residuos con el objeto de reducir CMS hasta CMSt y 

);- Un subsidio por unidad de producción igual a G F (la diferencia entre el costo marginal y el ingreso 

marginal en el nivel óptimo de producción). 
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Por !o tanto la corrección plena exige, en este caso, dos instrumentos de política. 

Sin embargo, un organismo de protección ambiental no tendrá la autoridad para ofrecer subsidios a los 

monopolios. Supongamos que ese organismo tiene poderes para establecer impuestos sobre la emisión de 

residuos. ¿Cual seria el efecto sobre el bienestar social de un impuesto . normal pigoviano sobre la 

contaminación?. Ésta generaria un decrecimiento de la producción desde 0Qm hasta OQt. En esta producción 

el impuesto generaría un ahorro de costos para la sociedad indicado por el área EBTS. Ello vendria 

acompañado de una perdida del bienestar representada por el área UVWT representando la pérdida del 

excedente del consumidor resultado de la disminución de la producción hasta OQt. 

Las ext~malidades existeo en el mercado produciendo fallas. Esto sucede cuando el sistema de precios 

competitivos crea deficiencias para producir la cantidad de bienes socialmente óptimo. Las extemalidades no 

tienen un precio, por lo cual los agentes las ignoran en sus cálculos privados, provocando un fallo en el 

mercado. 

En el momento en que las extemalidades causan un subsidio a la producción, es cuando las empresas 

manufactureras en competencia perfecta no retribuyen los costos asociados a la contaminación generada por 

ellos mismos, de igual forma estiman sus costos reales de producción, generando ventas satisfactorias y 

contaminación creciente. En este sentido, en un mercado competitivo suele haber muchas empresas, por lo que 

la curva de oferta del mercado es la suma de las ofertas de todas ellas 

En el ejemplo anterior (figura 1) de monopolio, en donde es muy improbable que este dado el precio, se dará 

cuenta_; que_ puede influir en él y eligirá el nivel de precios y de producción que máximice sus beneficios 

globales. Puede producir más cerca de la combinación' óptima de manufacturar un bien y generar 

contaminación, que una _industria competitiva. 

En forma general podemos afirmar que, tanto en la industria monopólica como la industria competitiva, 

desconocen el daño causado por la contaminación que ellos crean, en donde se ven implicados efectos 

degradativos del medio ambiente. 

El óptimo se da cuando el beneficio social marginal iguala el costo marginal social. 
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B) Optimo de Pareto 

En gran medida Wla aplicación de la economía del bienestar neoclásica (paretiana) lo podemos ver en el 

Diagrama de Caja Resultante en donde esta se detennina por las cantidades disponibles Xt y X2. 

FWldamentalmente este análisis es Wla de las reglas para llegar a IDl óptimo de Pareto .. Tomando en cuenta 

ímicamente dos individuos A y 8, en donde también se explica sus funciones de utilidad cualesquiera, ya sea A 

o B mejoran en el mapá de indiferencias, es decir pasa a una curva de indiferencia mayor sin peljudicar al cK.ro 6 

(ver figura 2). 

Al llegar al punto X el individuo A obtendrá OAt de Xt y OAl de X2, el individuo B esta colocado en Obt 

de X2 y Ob2 de Xt; en esta relación no hay Wla asignación óptima en el punto X. Gráficamente es muy útil 

para analizar el intercambio de dos bienes entre dos personas. 

Figura 2 

O' 

__ ._, :.~ . 

32 

BJ ! 
o -·· (a) a o 

X1 
X o 

Por ejemplo, supongamos la reasignación de los bienes sobre la trayectoria de XZ de 82 en donde es una de las 

curvas de indiferencia de B. 8 se encuentra indiferente de XZ y no empeora en el desplazamiento. A se 

incrementa en utilidad por sacar la curva de indiferencia a At y se lleva a A2. En este sentido el desplazamiento 

de XZ debe de ser IDl mejoramiento de Pareto. 
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Si se observara un ~vimiento desde cualquier punto fuera ·implicaría IDl mejoramiento. Esto sobre YZW. 

La curva YZW es la curva de contrato y ejemplifica todas las combinaciones de bienes que origina un óptimo 

de Pareto. Donde cada IDlO de ellos corresponde a una diferente capacidad de compra (combinaciones), a 

difurente capacidad de ingreso. 7 

«La asignación de los recursos es eficiente en el sentido de Pareto si se manifiesta de las siguientes formas: 

» No es posible mejorar el bienestar de todas las pel5011l1S involucradas; o 

» No es posible mejorar el bienestar de una de ellas si se empeora el de otra; o 

» Se han agotado todas las ganancias del comercio; o 

» O es posible realizar ningún intercambio mutuamente ventajoso".' 

Desde el punto de vista del productor, existirá un óptimo de Pareto si todos los precios se igualan al costo 

marginal.9 Es importante esta cuestión, pues si bien sabemos que esto únicamente sucede en competencia 

perfecta, de esta furma sólo se maximizan los beneficios de las empresas. 

Cuando no se alcance un óptimo de pareto en el sentido de igualar en todas partes el precio al costo marginal se 

· dice que hay IDl first best . Y cuando se piense alcanzar el mejor resultado posible (un óptimo condicionado) 

en donde se trate de igualar el costo marginal al mayor número de precios posible se trata de un second best . 

C) Impuesto Pigou (El que contamina paga) 

Las medidas de imposición pigovianas se analizan de una manera en la cual se podrian restablecer un conjunto 

de extemalidades, mediante la cual se baria por medio de impuestos pigovianos. Este es IDl método mediante el 
. '.· 

cual se obtiene el óptimo social, que consiste en gravar al generador de la contaminación de acuerdo al costo ., 
externo que impone a otros. 

Por ejemplo, si la tasa impositiva se ajusta a la magnitud del daño marginal del dia, el contaminador o el 

individuo puede considerar como favorable a sus intereses el tener en cuenta los efectos de su decisión sobre 

el tipo impositivo que paga. Puede encontrar beneficioso verter más o menos de lo que de otro modo hubiese 

vertido con objeto de mejorar su posición impositiva. 10 
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En este sentido, las tasas impositivas son análogas a los precios competitivos que convergen, jiDito con los 

productos marginales y las relaciones marginales de sustituciáo. hacia sus valores óptimos. 

Dicho de otro modo, es un costo externo e identifica el nivel de estos costos como un óptimo de Pareto, en 

donde sólo nos referimos a empresas que se encuentran en competencia perfecta ya que en el monopolio no son 
, 

aplicables los impuestos pigovianos por que se corre el riesgo de que se rompa el óptimo paretiano. 

En la figura 3 se analiza que la curva de demanda es perfectamente elástica, y la de los costos marginales 

privados (CMgP) difieren de los costos marginales sociales (CMgS) por una cantidad igual a los costos 

marginales externos (CMgE), es decir, los costos marginales de la contaminación. 

En este sentido el movimiento del óptimo privado al óptimo social ahorra costos externos en el área abcd pero , 

deja costos externos señalados en el área Oab, por lo cual es la cantidad óptima de exterioridad en donde se 

debe aplicar el impuesto pigoviano, de acuerdo con el costo que impone a otros. 

Figura 3 

d 

Xp 

Por lo tanto tenernos que: IMg = CMgP + CMgE 

CMgS ~ CMg)' + CMgf. 

X 

(l'mducción) 

1 

Y si fijáramos un impuesto (1) igual al costo marginal externo (CMgE), se obtiene la siguiente condición: 

IMg=CMgP+T 
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Por lo cual se maximiza el beneficio social estableciendo un impuesto igual a los costos marginales de la 

contaminación en el nivel de producción óptimo. La empresa soportará ahora los costos externos en forma de 

un impuesto que el empresario lo tratará como un costo privado. En esta situación se dice que el costo externo 

se interioriza, y la nueva curva de eMgP de la empresa se iguala a: 

eMgS = eMgP + eMgE = eMgP + T 

Maximiza su beneficio al nivel de producción, donde P = eMgS que representa el óptimo de Pareto. 

Mencionamos que los impuestos Pigou se aplican directamente a la extemalidad o costo externo, por ejemplo a 

la emisión atmosférica de gases, en la contaminación del agua, etc. Este mismo no es aplicable a los bienes. Por 

último, su aplicación es válida en condiciones de competencia perfecta. 

D) Análisis Costo-Beneficio 

Muchas cuestiones cruciales acontecen en la economia que involucran opciones que no sólo suceden a lo largo 

del tiempo, sino que incluyen decisiones respecto a la programación en el tiempo. 11 

En este sentido, el análisis costo-beneficio es una herrarnj~ que puede ayudamos a tomar decisiones, en 

donde es necesario tomar en cuenta el punto de vista de la sociedad y no el criterio particular de una empresa 

con fines de lucro. De tal modo que no deberá realizarse ninguna decisión en el abatimiento de la 

contaminación a menos que los beneficios sociales, tal como lo ve la generación actual, superen a los costos tal 

como lo ve la generación actual; es decir: B > e 

Entonces tendremos que: - eo + Bt + 82 

· (l+r) (l+r) ' 

En donde: 

e = Costos; B = Beneficios y los subíndices a los periodos de tiempo. El subindice O indica una generación 

actual en el momento. 

r = Tasa social de descuento 



Para que le inversión sea conveniente se requiere que: 

t=n t=n 

LBt :!: Ct 
t""o -- > _0 t t ~ t 

(l+r} (l+r) 

En términos generales, los beneficios tienen que superar los costos a través del tiempo; ésta es la regla básica 

del análisis costo-beneficio. 

Lo interesa!)te es que una r baja tenderá a favorecer a las generaciones futuras, y una r alta tenderá a 

perjudicarlas, por lo menos a los programas de inversión de capital. 

Diversos métodos de evaluación de efectos ambientales y de análisis de costo-beneficio han sido diseñados e 

instrumentados para regular el comportamiento de los agentes económicos y para nonnar la selección de 

proyectos de inversión. Estas técnicas permiten captar ciertas oportunidades económicas en un nivel más global 

o de mediano plazo de las que pueden reconocer los estudios de mercado en el nivel de la empresa, asignando 

un valor de planificación a ciertos recursos naturales o factores ambientales que no son valorizados por los 

m¡lC31Úsmos de fonnación de los precios en el mercado. 12 

En cierto sentido el análisis costo-beneficio a conducido a dos profesiones entrelazadas. 

a) Una se encuentra entre sus practicantes economistas de dentro y fuera de las entidades públicas que han 

desarrollado las técnicas, han tratado de producir mejores datos extendiéndolos el campo de acción del 

análisis. 

b) La otra parte está entre ,los políticos y los administradores, quienes han establecido las reglas y 

procedimientos que rigen el uso del análisis costo-beneficio para la toma de decisiones públicas. 

Estas vertientes no deben dejar pasar de lado criterios como: 

a) explicar en forma sencilla el programa de inversión; b) cuantitativamente mencionar sus entradas y salidas; 

e) calcular los costos y beneficios sociales de los insumes y resultados; d) comparar beneficios y costos; e) 

evaluar a precios de cuenta las medidas de mitigación de impactos ambientales 13 

El siguiente ejemplo sobre "Resultados del análisis costo-beneficio del programa propuesto para disminuir 

emisiones por parte de las plantas procesadoras de cemento", en donde se trata de controlar vario5 
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• contaminares transportados principalmente por aire y agua, reduciendo su calidad y contribuyendo ·las 

emisiones a una grave contaminación. 

Los conceptos corresponden a las categorías de costos y beneficios en la vida del programa de la manera 

· siguiente: 

Cuadrol 

r~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~· 

' Concepto : Totales durante la ~ 
~ : vida del programa • 
r-----------------------------------------------~----------------- -
' COSTOS i • 
~ Cumplimiento de leyes : ~ 
; Activos fijos (equipos) ¡ 580 ~ 
,. De operación (menores descargas) ,: 560 t, 
q Inspecciones y aplicación legislativa 96 E 
' Total 1,236 
~ BENEFlCIOS ~ 
" Incremento en actividades recreativas e 
' ' y mejora en la calidad del aire y agua 1,896 L. 
,. Redncción de daños en la salud y en las ., 
~ actividades agrícolas y ganaderas 382 r, 
' Intangibles A ~ 
~ Total 2,278 + A ~ 
r-----------------------------------------------~-----------------~ 
d ' ' ~ Beneficios Netos= 2,278 - 1236 = 1,042 +A : . t 
~ Relación costo-beneficio= 2278/1236 = 1.8 +a ¡ ~ 
·..!"!!!!"-~- ..!"!!!!"-~~!~'!. ..!"!!!!"-~ ..!"!!!!"-~ ..!"!!!!"-~ ..!"!!!!"-~ -~- ... - ~-11!!1!. ..!"!!!!"-~ ..!"!!!!"-"!!!!"'"- .. 

En este cuadro vemos los beneficios que producirá el proyecto por cada peso de costos, en donde la relación 

beneficio-costo es de 1.8 y el ajuste indeterminado a para los beneficios intangibles. La obtención de beneficios 

netos es de 1,042 más el intangible A. 

Se dan tres categorías de beneficios de acuerdo a: 1) los que se recrean en el río se benefician con mejor calidad 

de agua, como el caso de los navegantes y pescadores; 2) los beneficios que obtienen los agricultores por 

disminución de daños a la cosecha y ganadería; por último, 3) los beneficios intangibles los cuales no bay 

furma de medirlos monetariamente. 



D.l) Tasa de descuento 

Las elecciones intertemporales óptimas inciden en el caso las generaciones actuales, ya que asigna a -los 

beneficios y costos actuales pesos mayores que a los beneficios y costos futuros. Por lo tanto se tiene la tasa a 

la que las generaciones actuales subestiman el futuro, obteniendo el flujo de costos y beneficios tal y como lo 

ve la generación actual. 

Este es el caso de la tasa de descuento, en donde podría dejar a las generaciones futuras inmensos costos 

sociales que deberán pagar en un tiempo indeterminado, a cambio de ganancias insignificativas para las 

generaciones actuales. Es decir, las generaciones actuales deberán tomar en cuenta los requerimientos de las 

generaciones futuras, sin.embargo, este dilema no podría ser tan cierto. 

Por ejemplo, supongamos que tenemos un costo que ocurrirá en 15 años de $15,000.00, obtenida por las 

generaciones actuales a una tasa de interés del 15% anual, esperando que se mantenga en ese porcentaje. En 

este momento puede depositarse en el banco $1,843.3 y sumar los interese, de $15,000 en 15 años, sólo así 

alcanzará la cifra para cuando se necesiten en el momento indicado, es decir: 

15 
1,843.3 (1+.15) = 15,000 

¿Pero cual es el valor presente para la generación que tiene esta obligación de $15,000 en 15 años a partir de la 

fecha?. Es lo que deposita en el banco para tener exactamente lo que necesita en 15 años, es decir: 

15,000 

j
s = 1,843.3 

(1+. 15 

Por lo tanto, la tasa de descuento es el 15%. El valor presente se obtiene al descontar el costo futuro durante el 

periodo de 15 años a la tasa de descuento Eu cuanto mayor sea la tasa de descuento, menor será el valor 

presente en cualquier costo futuro 

Por tal motivo el descuento se utiliza en forma extensiva en el análisis costo-beneficio. 

Estas evaluaciones rara vez anteceden e informan la toma de decisiones de proyectos alternativos de 

aprovechamiento de los recursos, fundamentada en un análisis prospectivo de las potencialidades del ambiente, 

de las tecnologias apropiadas y de las maneras posibles de organización productiva y manejo integrado y 

sostenido de los recursos; de una distribución social más equitativa de los beneficios del desarrollo y de una 

reducción de los costos ecológicos. 

iZ 
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' Conclusiones 

Los problemas ocasionados en el medio ambiente no son exclUsivos únicamente del sector industrial; sino 

también existen en el sector primario como en el sector terciario. 

La contaminación ambiental, originada por el desarrollo industrial, a provocado niveles de vida inadecuados en 

la población, implicando graves problemas que represmtm cada ves mayores costos para su control. Por 

ejemplo tenernos el caso de las tecnologías utilizadas para la explotaciém de los recursos naturales, en donde se 

ha originado el aprovechamiento de una porción, dejando de lado los residu~ los materiales sobrantes de !á 

míneria, el petróleo, la pesca, etc., y daños ecológicos irreparables. 

Bajo este criterio podemos mencionar que existen dos vertientes para lograr el control de la contaminación: 

>- El control directo a descargas y emisión de contaminantes via la aplica~ión de reglamentaciones oficiales, 

donde corresponde la aplicación de nonnas y sanciones que rebasen los estándares establecidos, 

correspondiendo dicha instnnnentación al estado. Son de las más comunes en el ámbito mundial. ,. 

>- La aplicación de instrumentos económicos hacia el uso de fuctores ambientales, ya que son utilizados como 

basureros receptores de desechos industJjales (aire, agua, tierra) y no delegan costos directos de 

producción, en este sentido dichos factores de la producción resultan afectados por externalidades 

provenientes de la actividad industrial. En algunos países de alta industrialización se han puesto en 

práctica con buenos resultados, por ejemplo aplicar tasas impositivas al hacer uso de los factores 

ambientales. 

Elaborar políticas industriales encaminadas hacia el control de la contaminación ambiental. debe permitir 
.:; . .;- ~J 

incluir criterios guiados a lograr un ecosistema habitable, con el mínimo sacrificio ecológico y maximización 

económica de la industria. 

Un signo palpable de ineficiencia en las actividades industriales es el de los desechos emitidos que son 

materiales o energía desaprovechados, que pueden ser, en algún momento determinado potencialmente 

recuperables. 

Tanto el costo de tratamiento como el costo de la contaminación, se deberán de llevar a su mínima expresión. 

Establecer estudios metodológicos sistematizados para el análisis de problemas de contaminación ambiental de 

13 



origen industrial, pennitiría una coexistencia annoniosa entre el desarrollo industrial y su ambiente, teniendo 

mayor rep~rcusión sobre los aspectos relativos a las exigencias o necesidades del entorno ambiental. 
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